
 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 1 _________ 

ตอนท่ีหน่ึง ขอ 1 – 12 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 4 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 
 

1.  จงหาค่าของ )61()02()95()52(   

ก.  41     ข.  51     ค.  61   

ง.  71     จ.  81 

 

(ตอบ ค) 

 
 

 2.  กาํหนดใหบ้ตัรหมายเลขส่ีใบเรียงกนัอยู ่ดงัรูป 

เม่ืออ่านเลขโดดจากซา้ยไปขวา จะไดจ้าํนวนเตม็บวกแปดหลกั คือ 20162559 

 ถา้ตอ้งการเรียงลาํดบับตัรส่ีใบน้ีใหม่  เพื่อใหก้ารอ่านเลขโดดจากซา้ยไปขวา จะไดจ้าํนวนเตม็บวก
แปดหลกัท่ีมีค่ามากท่ีสุด  

แลว้ จาํนวนแปดหลกัท่ีไดจ้ะมีเลขโดดสามหลกัสุดทา้ยตรงกบัขอ้ใด 

ก.  016     ข.  025     ค.  059 

ง.  559     จ.  625 

 ตอบ ก.   
เน่ืองจาก จาํนวนท่ีมากท่ีสุดท่ีสามารถจดัเรียงไดคื้อ 59252016  ดงันั้นสามหลกัสุดทา้ยคือ 016  

  
 3.  กาํหนดจาํนวนเตม็บวกส่ีหลกั 2559  

เราจะหาค่าผลบวกเลขโดดในแต่ละหลกัของ 2559 ไดเ้ท่ากบั 2 + 5 + 5 + 9 = 21 

 จากขอ้มูลขา้งตน้ จงหาผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกัของผลคูณ  25  59 

ก.  10     ข.  12      ค.  15 

ง.  17      จ.  30 

 (ตอบ ง) 
แนวคิด 25  59 = 1475  ผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกัคือ 1 + 4 + 7 + 5 = 17

20 16 25 59



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 2 _________ 

 4.  กาํหนดให ้จุด T, M, C เป็นจุดยอดของรูปสามเหล่ียม  
 จงหาวา่จุดท่ีอยูภ่ายในรูปสามเหล่ียม TMC มีทั้งหมดก่ีจุด 

ก.  4   ข.  6    ค.  8 

ง.  10   จ.  12 

 

 (Modified AMC Australian UP 2016 ขอ้ 3 ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 

 5.  ตั้งแต่เวลา 20 นาฬิกา 12 นาที ของวนัน้ี จนถึงเวลา 21 นาฬิกา 2 นาที ของวนัพรุ่งน้ี  
คิดเป็นช่วงเวลานานก่ีนาที 

ก.  50     ข.  770    ค.  1250 

ง.  1490    จ.  2450 

 

(UKMT 2012 Intermediate ขอ้ 5 ตอบ ง) 
 

 
 
 
 

 6.  ทรงส่ีหนา้คือรูปทรงสามมิติท่ีมีส่ีหนา้ โดยท่ีแต่ละหนา้เป็นรูปสามเหล่ียม  
 จงหาผลคูณระหวา่งจาํนวนเสน้ขอบกบัจาํนวนจุดยอดของทรงส่ีหนา้ 
ก.  8   ข.  10   ค.  12 

ง.  18   จ.  24 

 (ตอบ จ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

T M

C



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 3 _________ 

 7.  จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีถูกหารดว้ย 7 ไดล้งตวั  
ก.  111     ข.  1111    ค.  11111 

ง.  111111    จ.  1111111 
 
 
 
 
 

 
 

8.  กาํหนดให ้m เป็นจาํนวนเตม็คู่ และ n เป็นจาํนวนเตม็ค่ี  
 จงตรวจสอบวา่ จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นจาํนวนเตม็ค่ีเสมอ 

ก. )4()3( nm    ข.  nm 5    ค.  )3( nm   

ง.  nnnmmm    จ.  )6()5( nm   
 (ตอบ ค.) 
 
 
 
 
  

9.  จากรูปท่ีกาํหนดให ้จาํนวนท่ีอยูใ่นช่องส่ีเหล่ียมท่ีอยูด่า้นล่างจะมีค่าเท่ากบัผลคูณของจาํนวนเตม็
จากช่องส่ีเหล่ียมสองช่องท่ีอยูด่า้นบน และอยูติ่ดกบัช่องนั้น  

ตวัอยา่งเช่น 5630    

 จงหาผลบวกของจาํนวนเตม็ท่ีอยูใ่นช่องวา่งท่ียงัไม่ถูกเติมทั้งสองช่อง 
ก.  22   ข.  23   ค.  24 

ง.  25   จ.  26 

 

 (Modified AMC8 2013 ขอ้ 6 ตอบ ค) 
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_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 4 _________ 

10.  พิจารณาการคาํนวณทางคณิตศาสตร์ ดงัน้ี  

เม่ือใชเ้ลขโดดท่ีเรียงติดกนัส่ีจาํนวน 1, 2, 3, 4 ตามลาํดบั มาใส่ลงในช่องวา่งส่ีเหล่ียม  ช่องละ 

หน่ึงจาํนวน จะใหผ้ลลพัธ์ในการคาํนวณถูกตอ้งคือ  
 
 

ถา้มีเลขโดดท่ีเรียงติดกนัส่ีจาํนวนอีกชุดหน่ึง  ท่ีนาํมาใส่ลงในช่องวา่งส่ีเหล่ียม ช่องละหน่ึงจาํนวน
ตามลาํดบัแลว้   จะใหผ้ลลพัธ์ในการคาํนวณผลลพัธ์ท่ีถูกตอ้งเช่นเดียวกนั 

  จงหาวา่ตวัเลขในช่องส่ีเหล่ียมท่ีอยูท่างขวาสุด ซ่ึงเป็นผลลพัธ์ท่ีถูกตอ้งจะมีค่าเท่ากบัเท่าใด 

ก.  4     ข.  5     ค.  6 

ง.  7     จ.  8 

 

ate ขอ้ 3 ตอบ จ) 

 

 11.  ค่าของผลคูณ 7246060   ตรงกบัค่าในขอ้ใดต่อไปน้ี 
ก.  จาํนวนวินาทีใน 1 สปัดาห์   ข.  จาํนวนชัว่โมงในช่วงเวลา 60 วนั   

ค.  จาํนวนวินาทีในช่วงเวลา 7 ชัว่โมง  ง.  จาํนวนนาทีในช่วงเวลา 7 สปัดาห์ 

จ.  จาํนวนนาทีในช่วงเวลา 24 ชัว่โมง  
(Gauss Grade 8 ปี 2009 ขอ้ 13 ตอบ ก) 

(สลบัชอ้ย) 

 

 12.  เดก็ 5 คน ไดแ้ก่ A, B, C, D, E   มีขอ้มูลเก่ียวกบัความสูงดงัน้ี 

     A สูงกวา่ C 

   D เต้ียกวา่ E  แต่สูงกวา่ B 

     E เต้ียกวา่ C 

 จากขอ้มูลท่ีกาํหนดให ้ใครเต้ียท่ีสุดในบรรดาเดก็ทั้ง 5 คนน้ี 

ก.  A     ข.  B     ค.  C 

ง.  D     จ.  E 

 (Cayley2014 ขอ้ 6 ตอบ ข) 

 

1 2 3 4



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 5 _________ 

ตอนท่ีสอง ขอ 13 – 24 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1.5 คะแนน   ตอบผิด 0 คะแนน 
 

13.  จงตรวจสอบวา่ผลลพัธ์การคาํนวณท่ีถูกตอ้งในขอ้ใดท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ 

ก.  (2559 + 0)  1   ข.  (2559 + 1)  2   ค. (2559 + 2)  3 

ง.  (2559  3)  2   จ.  (2559  2)  1 

(Modified UKMT Senior 2011 ขอ้ 1 ค) 

 
 
  
 
 
 

 14.  กาํหนดให ้m และ n เป็นจาํนวนเตม็บวก ซ่ึงทาํให ้ 6m และ n6  มีค่าเท่ากนั  

แลว้ จงหาวา่ผลบวกระหวา่ง m และ n มีค่าท่ีแตกต่างกนัทั้งหมดก่ีค่า 
ก.  2     ข.  4      ค.  5 

ง. 10     จ.  12 

(Modified AMC 10B 2012 ขอ้ 10 ตอบ ค) 

 
 
 
 
 

 15.  ถา้ววัจาํนวน a ตวั จะสามารถใหน้ํ้ านมปริมาณ b แกลลอน ไดภ้ายในเวลา c วนั  
แลว้ ววัจาํนวน d ตวั ในเวลา e วนั จะสามารถใหน้ํ้ านมไดใ้นปริมาณตรงกบัขอ้ใด 

สมมติวา่ อตัราการใหน้ํ้ านมของววัแต่ละตวัมีคงท่ี และเท่ากนั 

ก.  )()( caedb    ข.  )()( edbca   

ค.  cecba  )(   ง.  aedcb  )(  

ง.  )()( edcba   
(AMC10A 2014 ตอบ ก) 

 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 6 _________ 

 16.  กล่องนมรูปทรงกระบอกใบหน่ึงมีความจุ 50 ลิตร  มีตาํแหน่งบอกปริมาณนมท่ีอยูภ่ายใน 

ซ่ึงแบ่งปริมาตรของทรงกระบอกออกเป็นส่ีส่วนเท่า ๆ กนั  
ถา้กล่องนมใบน้ีมีนมอยูใ่นปริมาณท่ีแทนดว้ยบริเวณท่ีถูกแรเงาในรูป 

แลว้ ค่าในขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นการประมาณปริมาตรของนมในขวดท่ีเหมาะสมท่ีสุด 

ก.  24 ลิตร  ข.  28 ลิตร  ค.  30 ลิตร 

ง.  32 ลิตร  จ.  40 ลิตร 
 (Cayley2013 ขอ้ 6 ตอบ ง) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.  ร้านถ่ายเอกสารร้านหน่ึง มีผูว้า่จา้งใหร้้านแห่งน้ีทาํการถ่ายเอกสารจาํนวนหน่ึง    
พนกังานใชเ้คร่ืองถ่ายเอกสารโดยเร่ิมทาํงานตอนเชา้เวลา 8 นาฬิกา 30 นาที  ซ่ึงเคร่ืองถ่ายเอกสาร

ทาํงานได ้สมํ่าเสมอไม่หยดุพกัเลย  และไม่มีเอกสารแผน่ใดท่ีเสียระหวา่งท่ีเคร่ืองทาํงาน   จนกระทัง่ เม่ือ
เวลา 11 นาฬิกา 10 นาที ในวนัเดียวกนั  ปรากฎวา่เคร่ืองหยดุทาํงานเน่ืองจากตวัเคร่ืองเกิดความร้อน จึง 
ไม่สามารถทาํงานต่อไปได ้  พนกังานมานบัจาํนวนเอกสาร พบวา่ถ่ายเอกสารไปไดเ้พียง 1 ใน 3 ของจาํนวน
เอกสารทั้งหมดท่ีตอ้งถ่าย 

ถา้เคร่ืองถ่ายเอกสารสามารถเร่ิมตน้ทาํงานไดอี้กคร้ังหน่ึง ในเวลา 12 นาฬิกาตรง  โดยถ่ายเอกสาร 

ท่ีเหลือทั้งหมดดว้ยอตัราคงท่ีเช่นเดิม  และไม่มีเอกสารแผน่ใดเสียระหวา่งท่ีเคร่ืองทาํงานเลย 

แลว้ จะถ่ายเอกสารไดค้รบตามจาํนวนท่ีกาํหนดพอดี เม่ือเวลาใด 

ก.  14 นาฬิกา 50 นาที   ข.  16 นาฬิกา    ค.  16 นาฬิกา 30 นาที 

ง.  17 นาฬิกา     จ.  17 นาฬิกา 20 นาที 

 (Modified AMC 10A 2008 ขอ้ 1 ตอบ  

 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 7 _________ 

 18.  สมรมีแถบกระดาษอยู ่5 แผน่ แต่ละแผน่กวา้ง 1 เซนติเมตร และยาว 24 เซนติเมตร  
เธอตดัแถบกระดาษแต่ละแผน่ออกเป็นแถบกระดาษสั้น ๆ ท่ีมีความยาวเท่ากนั   โดยท่ี 

แถบกระดาษยาวแต่ละแผน่จะถูกตดัเป็นแถบกระดาษสั้นท่ีมีความยาวแตกต่างกนัหมด ดงัรูป 

 
สมรนาํแถบกระดาษสั้นแต่ละขนาดท่ีเกิดข้ึน ขนาดละหน่ึงช้ิน มาเรียงต่อกนัเป็นแถบกระดาษใหม่ 

ท่ีมีความกวา้ง 1 เซนติเมตรเท่าเดิม 
จงหาวา่ แถบกระดาษใหม่จะมีความยาวก่ีเซนติเมตร 

ก.  23 เซนติเมตร   ข.  20 เซนติเมตร   ค.  18 เซนติเมตร 

ง.  33 เซนติเมตร   จ.  24 เซนติเมตร 

 (AMC MP 2016 ขอ้ 19 ตอบ ก) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 8 _________ 

19.  ตารางท่ีแสดงดงัรูป มีช่องส่ีเหล่ียมจตุัรัสบางส่วนถูกแรเงา ซ่ึงจะเรียกบริเวณท่ีถูกแรเงาน้ี 

วา่บริเวณ A  
จงหาวา่ เราจะสามารถแรเงาช่องส่ีเหล่ียมจตุัรัสเพิ่มข้ึนอีก

ไดอ้ยา่งมากท่ีสุดก่ีช่อง  เพื่อใหเ้กิดบริเวณ B  ซ่ึงมีเง่ือนไขวา่  
บริเวณ A จะตอ้งเป็นส่วนหน่ึงของบริเวณ B   

   และ ความยาวรอบรูปของบริเวณ A และบริเวณ B มีค่าเท่ากนั 

ก.  7   ข.  10   ค.  36 

ง.  25   จ.  16 

 
 

 จ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 9 _________ 

 20.  เราจะเรียกจาํนวนเตม็บวก n วา่ “สมบูรณ์”  
กต่็อเม่ือ จาํนวนเตม็บวก n นั้น มีค่าเท่ากบัผลบวกของจาํนวนเตม็บวกทุกจาํนวน ซ่ึงมีค่านอ้ยกวา่ n 

และหาร n ไดล้งตวั  
 จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นจาํนวนเตม็บวกท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดท่ีถูกเรียกวา่ “สมบูรณ์” 
ก.  5     ข.  6    ค.  10 

ง.  12     จ.  15  

 (UKMT 2014 ขอ้ 10 ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 21.  จงหาวา่มีจาํนวนเตม็บวกท่ีสอดคลอ้งกบัเง่ือนไขต่อไปน้ีครบทุกขอ้ อยูท่ ั้งหมดก่ีจาํนวน 

  (1)  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 10 กบั 2016  
  (2)  ถูกหารดว้ย 3 ไดล้งตวั  
  (3)  เลขโดดในแต่ละหลกัเหมือนกนัทุกตวั 

ก.  9     ข.  12     ค.  6 

ง.  18     จ.  3  

 (Gauss Grade 8 2016 ขอ้ 17 ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 10 _________ 

 22.  กาํหนดลาํดบัของจาํนวนเตม็บวกชุดหน่ึง โดยมีสองจาํนวนแรก คือ 1 และ 2 ตามลาํดบั  
 จาํนวนในลาํดบัถดัไปจะเท่ากบัผลบวกของทุกจาํนวนในลาํดบัท่ีอยูก่่อนหนา้  
 นัน่คือ  จาํนวนในลาํดบัท่ีสาม มีค่าเท่ากบั 321    
  จาํนวนในลาํดบัท่ีส่ี    มีค่าเท่ากบั 6321   

  จาํนวนในลาํดบัท่ีหา้   มีค่าเท่ากบั 126321   

  เป็นเช่นน้ีเร่ือยไป 

 จงตรวจสอบวา่ จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีไม่เป็นจาํนวนในลาํดบัชุดน้ี 

ก.  24     ข.  48     ค.  96 

ง.  72     จ.  ขอ้มูลไม่เพียงพอ ไม่สามารถตรวจสอบได ้

 (UKMT 2014 ขอ้ 11 ตอบ ง) 
 
 
 
 

 23.  กาํหนดใหก้ล่องใบท่ีหน่ึงมีลูกอมอยู ่p เมด็ และกล่องใบท่ีสองมีลูกอมอยู ่q เมด็  โดยท่ี 

p และ q ต่างเป็นจาํนวนค่ีทั้งสองจาํนวน  และ p มีค่ามากกวา่ q  

 จงหาจาํนวนลูกอมท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีตอ้งนาํจากกล่องใบท่ีหน่ึงไปใส่ไวใ้นกล่องใบท่ีสอง  ซ่ึงหลงัจาก 

ใส่ลูกอมเรียบร้อยแลว้   จาํนวนลูกอมในกล่องใบท่ีสองมีค่ามากกวา่จาํนวนลูกอมในกล่องใบท่ีหน่ึง 

ก. 
2

2 pq    ข.  
2

2 qp    ค.  
2

2 pq
 

ง.  
2

2 qp    จ.  
2

2 pq  

(UKMT Junior 2014 ขอ้ 20 ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 11 _________ 

 24.  เม่ือนาํจาํนวนเตม็บวกตั้งแต่ 1 ถึง 2100 มาเรียงกนัเป็นแถว  แถวละ 7 จาํนวน  
โดยท่ี สามแถวแรกของการจดัเรียงแสดง ดงัตารางต่อไปน้ี 

  
หลกัท่ี 1 หลกัท่ี 2 หลกัท่ี 3 หลกัท่ี 4 หลกัท่ี 5 หลกัท่ี 6 หลกัท่ี 7 

แถวท่ี 1 1 2 3 4 5 6 7 

แถวท่ี 2 8 9 10 11 12 13 14 
แถวท่ี 3 15 16 17 18 19 20 21 

                   

 
 ถา้จาํนวน 2016 อยูใ่นหลกัท่ี m และ แถวท่ี n แลว้   จงหาค่าของ m  n  

ก.  291     ข.  292     ค.  293 

ง.  294     จ.  295 

(Modified Pascal 2002 ตอบ จ) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 12 _________ 

ตอนท่ีสาม ขอ 25 – 29 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ตอบผิด หรือไมตอบ 0 คะแนน 

ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ 
ท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด  และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั ใหต้อบ
เฉพาะตวัเลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 

 25.  ให ้A คือผลบวกของจาํนวนเตม็บวกทุกจาํนวน ท่ีมีค่าไม่เกิน 2016  และถูกหารดว้ย 5  
เหลือเศษ 1 

     และ B คือผลบวกของจาํนวนเตม็บวกทุกจาํนวน ท่ีมีค่าไม่เกิน 2016  และถูกหารดว้ย 5  
เหลือเศษ 2 

 จงหาค่าของผลต่างท่ีเป็นบวกระหวา่ง A กบั B  
 (My Problem ตอบ ) 

 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 13 _________ 

26.  เราจะเรียกจาํนวนเตม็บวก n วา่จาํนวนเชิงสามเหล่ียม (Triangular numbers)  เม่ือสามารถ
นาํจุดจาํนวน n จุด มาจดัเรียงเป็นรูปสามเหล่ียมได ้ 

โดยกาํหนดวา่ 1 เป็นจาํนวนสามเหล่ียมจาํนวนแรก  
  

3 เป็นจาํนวนเชิงสามเหล่ียมลาํดบัท่ีสอง เน่ืองจาก  
 
 

6 เป็นจาํนวนเชิงสามเหล่ียมลาํดบัท่ีสาม เน่ืองจาก  
 
 

 10 เป็นจาํนวนเชิงสามเหล่ียมลาํดบัท่ีส่ี  
และเป็นจาํนวนแรก ซ่ึงถูกหารดว้ย 5 ไดล้งตวั  

 

 จากขอ้มูลท่ีกาํหนดใหข้า้งตน้ เม่ือพิจารณาจาํนวนเชิงสามเหล่ียม 2016 จาํนวนแรก  
แลว้ จงหาวา่มีทั้งหมดก่ีจาํนวน ซ่ึงถูกหารดว้ย 5 ไดล้งตวั  
 (Modified 804 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 14 _________ 

 27.  เลขโดด 1, 2, 3, 4 สามารถจดัเรียง ใหเ้กิดเป็นจาํนวนเตม็บวกส่ีหลกั โดยแต่ละหลกัมีค่า 
ไม่ซํ้ ากนั ไดท้ั้งหมด 24 จาํนวน  

ถา้เรานาํทุกจาํนวนท่ีสร้างไดม้าเรียงลาํดบัจากค่านอ้ยไปค่ามาก 

แลว้ จงหาวา่จาํนวนในลาํดบัท่ี 14 มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

 (British Columbia Collage Junior FinalA ขอ้ 1 ตอบ 3142) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 28.  มีจาํนวนเตม็บวกอยูส่ี่จาํนวน 

 ถา้จาํนวนท่ีหน่ึงบวกดว้ย 2,  จาํนวนท่ีสองลบดว้ย 5,  จาํนวนท่ีสามคูณดว้ย 5  และจาํนวนท่ีส่ี 

หารดว้ย 9 ทั้งส่ีจาํนวนมีค่าเท่ากนัทั้งหมดแลว้   ผลบวกของทั้งส่ีจาํนวนน้ีมีค่าตํ่าสุดท่ีเป็นไปไดเ้ท่ากบัเท่าใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 15 _________ 

 29.  ปีอธิกสุรทิน คือปีท่ีในเดือนกมุภาพนัธ์จะมีอยู ่29 วนั  โดยทัว่ไป นิยมจาํกนัวา่ จะเกิดข้ึนทุก  

4 ปี แต่ไม่ถูกตอ้งเสมอไป  เพราะในปี ค.ศ. 2000 เป็นปีอธิกสุรทิน  ซ่ึงทุก 4 ปีจะมีวนัท่ี 29 กมุภาพนัธ์   แต่
ปรากฎวา่ เม่ือเวลาผา่นไปจนกระทัง่ถึงปี ค.ศ. 2100  จะพบวา่ไม่มีวนัท่ี 29 กมุภาพนัธ์ ค.ศ. 2100   ดงันั้น 
การกล่าววา่ปีอธิกสุรทินเกิดข้ึนทุก 4 ปี เป็นขอ้ความท่ีไม่เป็นจริง 
 จากการศึกษาขอ้มูลพบวา่ เง่ือนไขต่อไปน้ีเป็นเง่ือนไขท่ีสมบูรณ์สาํหรับตรวจสอบวา่ปี ค.ศ. ใด  
เป็นปีอธิกสุรทิน 

 ให ้N แทนจาํนวนท่ีเป็นปีคริสตศ์กัราช  
 (1)  ถา้ N ถูกหารดว้ย 4 ไม่ลงตวั   จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N ไม่เป็นปีอธิกสุรทิน  
 (2)  ถา้ N ถูกหารดว้ย 4 ลงตวั  แต่ถูกหารดว้ย 100 ไม่ลงตวั   จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N เป็นปีอธิกสุรทิน 

 (3)  ถา้ N ถูกหารดว้ย 100 ลงตวั  แต่ถูกหารดว้ย 400 ไม่ลงตวั   จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N ไม่เป็นปี
อธิกสุรทิน 

 (4) ถา้ N ถูกหารดว้ย 400 ลงตวั   จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N เป็นปีอธิกสุรทิน 
 จงตรวจสอบวา่ ตั้งแต่ปี ค.ศ. 1 ถึง ปี ค.ศ. 2016  มีปี ค.ศ. ท่ีเป็นปีอธิกสุรทินอยูท่ ั้งหมดก่ีปี 

 (Modified Pascal 2000 ขอ้ 19 ตอบ ) 
 
 
 



 

  
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีส่ี  หน้า 16 _________ 

ขอโบนัส  (นักเรียนเลือกทํา หรือไมทําก็ได) 
ตอบถูกจะได 15 คะแนน 
ตอบผิด -5 คะแนน ไมตอบ 0 คะแนน 

 ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ 
ท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด  และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั 
ใหต้อบเฉพาะตวัเลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 

 30.  เดือนกมุภาพนัธ์ ปี พ.ศ. 2559 จะเป็นปี ซ่ึงมีวนัจนัทร์อยู ่5 วนัในเดือนน้ี 

 จงหาวา่ ปีถดัไปท่ีใกลท่ี้สุด ซ่ึงเดือนกมุภาพนัธ์มีวนัจนัทร์อยู ่5 วนัเช่นกนั จะตรงกบัปี พ.ศ. ใด 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


